

# 2021年广东省妇女手工创业创新大赛结果出炉

571个项目参赛,50个项目脱颖而出荣获奖项

12月1日至2日,2021年广东省妇女手工创业创新大赛决赛及颁奖仪式,在广州海珠区工美港国际数字创新中心举行。经过紧张角逐,端砚雕刻《月与荷花一样清》、大湾区文创手工业高技能人才智库、广府金绣《凤冠霞帔——“巾”绣国粹》等50个项目从571个参赛项目中脱颖而出,荣获奖项。广东省妇联主席许红、副主席杨佳,省委党史教育第十四巡回指导组副组长郭伍毅、省农业农村厅总畜牧兽医师屈源泉,广轻控股集团有限公司副总经理花红林等领导嘉宾出席活动,全省21个地市妇联负责人、承办单位代表、大赛选手代表等约150人参加了颁奖仪式。



■广东省妇联主席许红为三个金奖项目的负责人颁奖。

## 多部门协作 4个月赛事圆满落幕

习近平总书记今年春节考察贵州时指出,“妇女手工既能继承弘扬民族文化、传统文化,也能为扶贫产业、乡村振兴作出贡献,我们要发扬光大手工产业。”

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,围绕省委省政府创业创新工作部署,扎实推进“创业创新巾帼行动”,为妇女手工艺产品提供展示、交流、销售平台,传承和发扬中华民族优秀传统文化,带动妇女创业就业,助力乡村振兴,广东省妇女联合会联合广东省工业和信息化厅、广东省人力资源和社会保障厅、广东省农业农村厅、广东省广轻控股集团共同举办了2021年广东省妇女手工创业创新大赛。

今年8月,大赛以“巧手巾帼 筑梦明天”为主题,通过全媒体宣传发动开启网络报名,吸引了社会各界广泛关注和积极参与。经过近4个月精心组织,截至12月2日,大赛已经圆满完成各项日程。

广东省妇联主席许红在颁奖仪式上指出,本次大赛是广东省妇女在手工行业一次全方位的风采展示,为妇女手工产业发展营造了良好社会环境,有效激发了我省妇女手工创新创造活力。大赛不仅吸引了一批工艺美术国家级大师、省级大师,还涌现出一批妇女手工创业带头人和妇女手工品牌。

许红表示,广大妇女手工业者要学习优秀手工创业带头人守正创新的精

神、追求卓越的志气、开拓进取的锐气、迎难而上的勇气,在新时代创业创新的广阔舞台上大放异彩、砥砺前行。各级妇联要切实承担起引领服务联系妇女的职责使命,把广大妇女手工业者紧紧团结在党的周围,将“创业创新巾帼行动”做深做实。同时她也希望政府相关部门和社会各界与妇联加强联动,通过出台扶持政策、加强指导培训等举措支持妇女手工创业创新工作。

广轻控股集团有限公司副总经理花红林在致辞中表示,表示广轻控股作为全省工艺美术行业省属龙头企业,将一如既往地支持广东妇女手工创业创新工作,让更多妇女在手工行业大显身手,实现创业梦想。

## 571个项目参赛 人气火爆关注度高

今年的大赛紧密围绕手工艺领域各个类别,因应不同评选标准,设置了传承组、公益组、创意组三个参赛组别,广泛面向手工创作女性或负责人为女性的手工创作团队开放报名,共吸引了全省各地571个项目报名参赛。

大赛邀请了工艺美术以及创业孵化、市场营销、风险投资等方面的专家担任评委,对项目的基础性、创意性、创新性、公益性和传承性等方面进行综合评审。经过层层选拔和激烈角逐,最终有50个参赛项目晋级决赛,其中,传承组项目20个、创意组项目21个,公益组项目9个。此外,大赛还专门为前50强组织安

排设计理念、产品工艺、标准化生产、市场分析、团队形象定位等方面的赛前辅导。

决赛前夕,前50强参赛项目中开启网络人气投票环节,选出网络人气奖,全方位展示广东优秀女性手工艺人风采。12月1日,50个决赛入围项目,分组依次登台进行路演、答辩,深入阐述项目在传承传统文化、促进妇女创业就业、助力乡村振兴等方面的特点、优势与发展前景,最终产生3个组别的金、银、铜奖和优秀奖。广州市妇联等10个单位获得优秀组织奖。

大赛引起了媒体广泛关注,女性手

工艺人在推动创新创业、文化传承、乡村振兴中的感人故事被广为宣传报道,大赛期间的新闻报道点击量更是超百万。



## 广东妇联持续发展妇女手工产业

广东妇女手工产业历史悠久、精品辈出。近年来,广东省各级妇联把发展妇女手工作为服务大局、帮助妇女脱贫致富的重要手段,作为促进家庭和谐、维护社会稳定、助力乡村振兴的重要载体,通过培育妇女手工创业创新基地,开展妇女手工技能培训,实施妇女小额信贷项目,携手广西、贵州省妇联开展“金绣球计划”“锦绣计划”,共同搭建东西部协作手工产业对接平台等,不断为妇女手工产业发展营造良好社会环境,有效激发了广东省妇女手工创新创造活力。

■大赛决赛现场,参赛选手各展技艺。

## 佳作精彩纷呈 赛后推广陆续有来

风格迥异、类别丰富,是本次大赛的显著特点。本次大赛参赛作品涉及刺绣、剪纸、布艺、木雕、瓷器等多种艺术类别,既有鲜明的民族特色与岭南风格的传统工艺技术作品,也有设计新颖、富有新时代气息的创意手工艺品,更有促进妇女就业、增强妇女创业能力的公益手工艺品,充分展现出我省女手工艺人在手工创新创作方面的优秀成果和向上向善的精神风貌。

传承组铜奖获奖者的梁秀玲与创意组优胜奖获奖者的梁晓曼,是出自同一广绣家族的母女。梁晓曼说:“老的工艺有着无可替代的地位和内涵,而作为新一代传承人,继承手艺的同时以新的形式、新的创意去做设计,当两者同时在大众面前呈现,展现出传承交替的意义。”母亲梁秀玲表示,希望大家通过大赛,从她们这一辈人的坚持和下一辈人的传承中,看到手工艺术薪火相传的希望。

大赛结束后,省妇女儿童活动中心有限公司、省工艺美术协会、省工艺美术有限公司、省工艺美术珍品馆等承办单位还将会继续积极整合资源,为决赛获奖项目提供搭建平台、金融扶持、创业孵化、媒介推介等四大方面的赋能,助力获奖选手和团队宣传产品、拓展市场。大赛获奖作品将在“网演中国”数字文旅云平台(艺维云展)虚拟专区展示。组委会还将举办作品展示、直播带货、合作签约等活动,为手工产品提供展示、交流、销售平台。